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Seo struchtir na bPleananna
Teagaisc & Foghlama:

Is iad na hAidhmeanna na nithe ba mhaith leat a bhaint amach sa cheacht, n6 sa
tsraith ceachtanna.

Is éard atd i gceist le Réamheolas na eolas abhartha a d'fhéadfadh a bheith ag na
daltai cheana féin, agus eolas a theastéidh uathu don topaic nua seo.

Is iad na Torthai Foghlama na nithe a bheidh na daltai in ann a dhéanamh, na rudai
a bheidh ar eolas acu agus na rudaf a thuigfidh siad nuair a bheidh an topaic déanta.

Tagraionn Gaol leis an Siollabas don mhir dbhartha i siollabas an Teastais Shoéisearaigh
agus/no i Siollabas na hArdteistiméireachta.

Tugann Acmhainni Riachtanacha liosta de na hacmhainni a theastaionn don teagasc
agus don fhoghlaim.

Tugann Tuas a chur leis an Topaic (nil sé seo ach i gcuid de na pleananna) breac-
chuntas ar chur chuige le haghaidh tus a chur leis an topaic.

T4 Idirghniomhaiocht sa Cheacht leagtha amach faoi cheithre fho-cheannteideal:

i. Tascanna Foghlama na nDaltai — lonchur an Mhuinteora: Sa chuid seo
diritear ar rudai a d'fhéadfadh na daltai a fhiosru. Tugtar sonrai faoi na
priomhthascanna de chuid na ndaltai agus faoi na priomhcheisteanna 6n
muinteoir a bhogann an ceacht ar aghaidh.

ii. Gniomhaiochtai na nDaltai — Freagrai Féideartha: An saghas freagra a
d'fhéadfadh dalta a thabhairt, mar aon le mithuiscinti coitianta.

iii. Tacaiocht agus Gniomhu an Mhuinteora: Na nithe a dhéanann an
muinteoir chun cuidiu le foghlaim na ndaltai. Dearadh an chuid seo chun
tacaiocht agus struchtir a thabhairt d’fhoghlaim na ndaltai.

iv. Measunu ar an bhFoghlaim: Moltai faoi cheisteanna a chuireann an
muinteoir, féachaint an bhfuil spriocanna/torthai foghlama & mbaint
amach. Usaidfear an measunu sin nuair a bheidh gniomhaiochtai teagaisc
agus foghlama a bpleanail do na ranganna ina dhiaidh sin.

| ndeireadh gach plean t& Gniomhaiochtai na nDaltai a bhaineann leis an gceacht.
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Plean Teagaisc & Foghlama:
Comhéifeacht an
Chomhghaolaithe

Aidhmeanna

e Taithi a thabhairt do na daltai ar scaipghraim agus ar choincheap an
chomhghaolaithe

Réamheolas

* Pointi a bhreacadh ar an X-ais agus ar an Yy-ais
e An fhana idir dha phointe a fhail

e Cothromoéid line a fhail

e Gaolta Lineacha

Torthai Foghlama

Tar éis doibh staidéar a dhéanamh ar an topaic seo, beidh na daltai in ann:

e Usdid a bhaint as scaipghraim chun an gaol idir athréga a chinneadh (GL)

e a aithint gur luach idir -1 agus +1 ata sa chomhghaolu (GL)

e comhéifeachtai comhghaolaithe a mheaitsedil leis na scaipghraim chui (GL)
e a thuiscint nach bhfuil ctisiocht intuigthe as comhghaolu (GL)

e an line is fearr oirivint a tharraingt (AL)

e Usaid a bhaint as an line is fearr oiridint chun tuartha a dhéanamh (AL)

e comhéifeacht an chomhghaolaithe a riomh ar an direamhan (AL)

Ag Freastal ar Fhoghlaimeoiri Eagsula

Bionn an tdbhacht chéanna le riachtanais na ndaltai uile ata sa rang, is cuma cén leibhéal
cumais atd acu. Is féidir le muinteoiri freastal ar chumais dhifritila sa rang ina gcuid
teagaisc laethuil ach gniomhaiochtai agus tascanna atd gradaithe ar leibhéil dhifriala
deacrachta a thabhairt do na daltai, ionas go mbeidh siad uile ag obair ar cheachtanna
a oireann da ndul chun cinn féin san fhoghlaim. Seans go mbeidh roinnt daltai ann nach
mbeidh in ann plé ach le gniomhaiochtai ata réasunta simpli, agus seans go mbeidh
daltai eile ann a bheidh in ann tabhairt faoi ghniomhaiochtai nios oscailte agus nios
dushlanai. Ach gniomhaiochtai a roghnu agus a shannadh a oireann do chumas an
dalta, cothéfar agus coinneofar a c(h)uid suime san fhoghlaim.

Agus iad ag idirghniomht leis an rang uile, is féidir le muinteoiri Usdid a bhaint as
ceistiu éifeachtach a fhreastalaionn ar gach dalta. Is féidir ceisteanna a chur ar leibhéil
éagsula deacrachta, ¢ cheisteanna bunusacha go ceisteanna nios casta. Sa Phlean
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Plean Teagaisc & Foghlama: Comhéifeacht an Chomhghaolaithe

Teagaisc agus Foghlama seo, is féidir ceist mar seo a chur ar roinnt daltai: Déan
meastachan ar chomhéifeacht an chomhghaolaithe 6 scaipghram airithe. Is féidir ceist
nios dushlanaf a chur ar dhaoine eile, mar shampla: Tabhair Iéirmhiniti ar chomhéifeacht
an chomhghaolaithe i gcomhthéacs na n-athrég. Chomh maith leis an rang uile
a mhuineadh le chéile, féadfaidh muinteoiri straitéisi grupéla eile a Gsaid freisin ina
gcuid teagaisc — na daltafl a bheith ag obair ina ngrupaf agus ina bpéiri, mar shampla
— chun idirghniomhafocht 6 na daltafl a spreagadh, chun cabhrd le daltai a dtuiscint
mhatamaiticitil a chur i bhfocail agus chun cabhru le daltai ¢ thaobh cur lena gcuid
féinmhuinine agus lena dtuiscint mhatamaiticitil. Agus iad i mbun na ngniomhaiochtaf
sa Phlean Teagaisc agus Foghlama seo, spreagtar na daltai le bheith ag obair ina bpéiri
agus an comhthéacs a phlé.

Gaol le Siollabas na hArdteistiméireachta

Foghlaimionn Ba choéir go mbeadh Ina theannta sin, ba

daltai faoi daltai GL in ann chéir go mbeadh daltai
AL in ann

1.6 Sonrai a léirid | Grafach Grafach

le graif agus le

huimhreacha | °® Usaid a bhaint as ¢ an line is fearr oiritint a
scaipghraim chun an gaol tharraingt gan aon rud a
idir athréga a dhéanamh Usaid ach na suile
amach e tuartha a dhéanamh

e a3 thabhairt faoi deara bunaithe ar an line is fearr
gurb éard is comhghaolu oiritint

ann néa luach 6 -1 go
+1 agus go ndéanann
sé tomhas ar mhéid an
ghaoil linigh idir dha

e comhéifeacht an
chomhghaolaithe a riomh
ar an aireamhan

e |uachanna na e an éifeacht atad ag
gcomhéifeachtai asluitigh a thabhairt faoi
comhghaolaithe a deara

mheaitseail leis na

. ) ) e (isdid a bhaint as peircintili
scaipghraim chui

chun seasamh coibhneasta
e 3 thuiscint nach bhfuil a shannadh
cuisiocht intuigthe as

comhghaolu

Notai don Mhuinteoir

Is iomai cés ina mbeimid ag iarraidh an gaol idir athréga a fhiosrd. Seo tri shampla:
toilleadh innill agus éifeachtulacht breosla an innill, diolachéin uachtar reoite agus an
teocht, agus an lion uaireanta an chloig a chaitheann dalta ag staidéar agus an chaoi a
gcruthaionn sé i scradu ina dhiaidh sin.

Is bealach matamaiticitil i comhéifeacht an chomhghaolaithe chun an gaol lineach idir
athroga a thomhas.
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Plean Teagaisc & Foghlama: Comhéifeacht an Chomhghaolaithe

Roinnt téarmai:

Sonrai déathraideacha:

Scaipghraim:

Comhghaolu:

Asluiteach/Asluitigh:

An line is fearr oiritint:

Cuisiocht:

Nota

@ Baintear Usaid as Teicneolaiochtai Faisnéise agus Cumarsaide (TFC) gach uair is
cuf chun tact le foghlaim na ndaltai. Sa Phlean Teagaisc agus Foghlama seo ta deilbhin
de CD le feicedil ait ar bith a bhfuil modul TFC idirghniomhach ar fail ar CD an Dalta

Is bealach galanta é ‘sonrai déathraideacha’ le ra gur
sonral ina bhfuil dhd athrég atd i gceist. An bealach
is éasca chun sonrafl déathrdideacha a shamhli na
scaipghram a tharraingt

Taispednann scaipghraim na gaolta idir dha athrog,
tomhaiste ar na casanna céanna

Is tomhas ar an treo agus ar an neart ata ag gaol lineach
i comhéifeacht an chomhghaolaithe

Pointe amhain n6 nios mé nach réitionn leis an bpatrin
ginearalta sa scaipghram

Line ar scaipghram is féidir a tharraingt gar do na pointi
chun an treocht idir an da thacar sonraf a thaispeaint nios
soiléire.

Nil cuisiocht intuigthe as comhghaolu, i.e. ma bhionn
comhghaolt ard ann, ni ga gurb iad na hathruithe ar
athrég amhain is cuis leis na hathruithe ar an athrég eile.

Tionscadal Mata le gabhail leis an abhar sin.
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Plean Teagaisc & Foghlama: Comhéifeacht an Chomhghaolaithe

Idirghniomhaiocht sa Cheacht

Tascanna Foghlama
na nDaltai: lonchur an
Mhuinteora

Gniomhaiochtai na nDaltai:
Freagrai Féideartha

Tacaiocht agus Gniomhu an
Mhuinteora

Measunu ar an bhFoghlaim

» An gceapann sibh go
bhfuil ceangal idir méid an
innill i gcarr airithe agus
éifeachtulacht breosla an
chairr sin?

» Cén fath a bhfuil
éifeachtulacht breosla
tabhachtach?

» Céard is bri leis na habairti
ata scriofa agaibh?

» Agus sibh ag roghnu cairr,
an rachadh éifeachtulacht
breosla i bhfeidhm oraibh?

e Bionn tionchar ag méid an
innill ar an éifeachtulacht
breosla.

e Innill nios mo, Usaideann
siad nios mo breosla.

e D& mhéad an t-inneall is
amhlaidh is mé breosla a
theastaionn.

e Ni bhionn tionchar moér ag
méid an innill ar an méid
breosla a Usaideann carr.

» larr ar na daltai, agus
iad ag obair ina bpéiri,
abairt a scriobh sios faoi
éifeachtulacht breosla
agus méid an innill.

» Scriobh raitis na ndaltai ar
an gclar.

»

»

An bhfuil na daltai ag
idirghniomhu lena chéile?

An bhfuil na daltai in ann a
réasunu a chur i bhfocail?

» An bhfuil sibh in ann
smaoineamh ar phéiri
athrog eile a bhfuil
ceangal eatarthu?

» Cén fath a gceapann sibh
go bhfuil ceangal idir na
hathréga ata roghnaithe
agaibh?

e Diolachéain uachtar reoite
agus teocht.

e Uaireanta an chloig caite
i mbun staidéir agus
marcanna i scraduithe.

e An méid uaireanta an
chloig a chaitheann tu ag
obair agus an méid airgid a
thuilleann tu.

» B'fhéidir go mbeidh ort
daltai a threoru i dtreo
an cheist seo a fhreagairt,
m.sh.

» An bhfuil ceangal idir
diolachdin uachtar reoite
agus teocht?

»

»

»

An bhfuil na daltai in ann
samplai a thabhairt de phéiri
athrog?

| gcas na bpéiri athrog sin, an
bhfuil sé réasunta ceangal a
dhéanambh idir an da athroég?

An bhfuil na daltai in

ann raitis shoiléire a
dhéanamh faoi na ceangail
a d'fhéadfadh a bheith idir
athréga?
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Plean Teagaisc & Foghlama: Comhéifeacht an Chomhghaolaithe

Tascanna Foghlama
na nDaltai: lonchur an
Mhtuinteora

Gniomhaiochtai na nDaltai:
Freagrai Féideartha

Tacaiocht agus Gniomhu
an Mhuinteora

Measunu ar an bhFoghlaim

» Anois féachfaimid ar roinnt
faisnéise a thainig amach
le déanai faoi mhéideanna
innill agus a gcuid
éifeachtulachtai breosla.

» Tabhair amach
Gniomhaiocht na nDaltai
1 agus iarr ar na daltai na
sonrai sin a thaispeaint ar
phéire aiseanna.

» Agus sibh ag obair in
bhur bpéiri, déanaigi
Gniomhaiocht na nDaltai 1.

Tugann na daltai tuairisc don
chuid eile den rang ar a gcuid
freagrai 6 Ghniomhaiocht na
nDaltai 1.

Ni bhionn innill mhéra chomh
héifeachtuil le hinnill bheaga.

Usaideann roinnt carranna
mora a lan breosla.

Is 10 an méid breosla a
usaideann innill nios 4.

» Biagsiul timpeall an
tseomra go bhfeicfidh
tu céard atd na daltai a
dhéanamh, agus tabhair
cunamh déibh mas ga.

» An bhfuil na daltai ag
idirghniomhu agus ag
comhoibriu le chéile chun
teacht ar na freagrai ar

Ghniomhaiocht na nDaltai 1?

» An bhfuil na daltai in ann na
pointi a bhreacadh go cruinn?

» An bhfuil na daltai in ann

miniu a thabhairt ar a gcuid
freagrai ar chuid (ii) agus (iii) de
Ghniomhaiocht na nDaltai 1?

» In bhur dtuairim, cé chomh
laidir is ata an gaol?

Néta: Pléigh an cheist
thuas sula dtosaionn tu
ar Chomhéifeacht an
Chomhghaolaithe.

» Dealraionn sé go bhfuil
gaol idir méid innill agus
an éifeachtulacht breosla.
(Cé chomh cinnte is ata na
daltai go bhfuil gaol ann?)

Néta: Abair leo gur ag
Ardleibhéal amhain

is ga comhéifeacht an
chomhghaolaithe a riomh.
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Plean Teagaisc & Foghlama:

Comhéifeacht an Chomhghaolaithe

Tascanna Foghlama na nDaltai:
lonchur an Mhuinteora

Gniomhaiochtai na
nDaltai: Freagrai
Féideartha

Tacaiocht agus Gniomht an Mhuinteora

Measunu ar an
bhFoghlaim

»

»

»

»

Cén chaoi a mbeadh sibh
in ann neart an ghaoil a
thomhas?

Le seicedil go matamaiticiuil
an bhfuil gaol ann,
riomhaimid comhéifeacht an
chomhghaolaithe, n6 tugtar
duinn i.

Tomhaiseann comhéifeacht an
chomhghaolaithe (r) an gaol
lineach idir athréga. Bionn an
chomhéifeacht idir 1 agus -1.
Ma bhionn an chomhéifeacht
nios moé né 0.6 deirimid

go bhfuil comhghaolu
deimhneach laidir ann agus
ma bhionn an chomhéifeacht
nios [ na —0.6 deirimid go
bhfuil comhghaolu diultach
laidir ann.

Moladh: larr ar na daltai
achoimre a dhéanamh ar an
méid ata foghlamtha acu.

e Scriobhann na daltai
achoimre ina gcuid
focal féin.

Néta: Maidir leis na haidiachtai “laidir”,
“measartha” agus “lag” a Usaid i gcas
comhéifeachtai comhghaolaithe, nil
aon chritéar ann a nglacann gach
duine leis. Coimisiin na Scraduithe
Stait (Eanair 2010). Tuarascail ar Thriail
Paipéar Samplach le haghaidh Chéim 1
de Thionscadal Mata, 33. http:/wwwv.
examinations.ie/schools/Report_on_Trial
final.pdf [in Usaid Mean Fémhair 2011].
Seo treoir:
» An raon luachanna ag comhéifeacht an
chomhghaolaithe -1= 7 <1

» Comhghaolu deimhneach laidir
0.6=r =<1

» Comhghaolu deimhneach lag
0< 7 <0.6

» Comhghaolu diultach lag
-0.6<71 <0

» Comhghaolu diultach laidir
-1=1r =-0.6

Néta: Bain Usaid as graif chun tacu leis
an obair seo: tarraing scaipghraim leis an
gcomhéifeacht chomhghaolaithe chui.
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Plean Teagaisc & Foghlama: Comhéifeacht an Chomhghaolaithe

Tascanna Foghlama na nDaltai: lonchur an
Mhuinteora

Gniomhaiochtai na
nDaltai: Freagrai
Féideartha

Tacaiocht agus Gniomhu
an Mhuinteora

Measunu ar an
bhFoghlaim

»

»

»

»

»

Cén saghas comhghaolaithe ata againn mas
é -0.43 comhéifeacht an chomhghaolaithe?

Cén saghas comhghaolaithe ata againn mas
é 0.74 comhéifeacht an chomhghaolaithe?

Cén saghas comhghaolaithe ata againn mas
é 0.03 comhéifeacht an chomhghaolaithe?

Cén saghas comhghaolaithe ata againn mas
é -0.81 comhéifeacht an chomhghaolaithe?

Cén saghas comhghaolaithe ata againn mas
é -0.61 comhéifeacht an chomhghaolaithe?

Diultach lag.

Deimhneach laidir.

Deimhneach lag.

Diultach laidir.

Diultach laidir.

» larr ar na daltai
scaipghraim a
tharraingt a
bhféadfadh na
luachanna seo le
haghaidh r a bheith
acu

»

»

»

An bhfuil na daltai in
ann na deachulacha a
thuiscint i gcomhthéacs
an scala?

An dtuigeann na daltai
deachulacha sa raon
-1=1 <1

An bhfuil na daltai in ann
ceangal a dhéanambh idir
na luachanna ar 7 agus
an raiteas matamaiticiuil
ceart, m.sh. deimhneach
laidir srl.

»

»

»

In bhur dtuairim, céard i comhéifeacht an
chomhghaolaithe i gcas an scaipghraim i
nGniomhaiocht na nDaltai 1?

Cén fath a bhfuil an chomhéifeacht
diultach anseo?

An bhféadfadh sé gurb é -0.4 ata ann?

B'fhéidir go
dtabharfaidh na
daltai éagsulacht
freagrai anseo.

Néta: Is i comhéifeacht
an chomhghaolaithe le
haghaidh Ghniomhaiocht
na nDaltai 1 na -0.91.

» Pléigh an luach ceart
leis na daltai.

»

»

An bhfuil na daltai
in ann meastachan
réasunta, a bhfuil
ciall leis, a dhéanamh
ar chomhéifeacht an
chomhghaolaithe?

An bhfuil na daltai

in ann a machnamh

a dhéanamh ar luach
chomhéifeacht an
chomhghaolaithe agus
ceangal a dhéanamh
idir i agus a gcuid tatail
mhatamaiticitla?
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Plean Teagaisc & Foghlama: Comhéifeacht an Chomhghaolaithe

Tascanna Foghlama Gniomhaiochtai na nDaltai:
na nDaltai: lonchur an Freagrai Féideartha
Mhuinteora

Tacaiocht agus Gniomhu
an Mhuinteora

Measunu ar an bhFoghlaim

» Tarraingigi scaipghram e B'fhéidir go dtabharfaidh na
a mbeadh comhghaolu daltai éagsulacht freagrai
deimhneach laidir aige. anseo.

» Tarraingigi scaipghram
a mbeadh comhghaolu
diultach laidir aige.

» Tarraingigi scaipghram a
mbeadh comhghaolu gar

»

larr ar na daltai a
gcuid breacthai féin a
tharraingt agus iad ag
obair ina bpéiri.

» An bhfuil ciall leis na
breacthai ata na daltai a
tharraingt?

chomhéifeacht an
chomhghaolaithe a
chuireann saghsanna
difritla comhghaolaithe
in iul a scathu ar na linte?

» Déan Gniomhaiocht na
nDaltai 2A.

»

»

»

Bi ag siul timpeall an
tseomra.

larr ar na daltai a gcuid
freagrai a chur ar an
gclar agus iad ag obair
ina ngrupai.

B'fhéidir go mbeidh
roinnt obair bhreise
ar éagothromoidi ag
teastail anseo, m.sh. is
iad na haoiseanna sa
seomra ranga inniu na
15= A <17

do 0 aige.

» Seo agaibh roinnt ¢ Beidh freagrai na ndaltai anseo | » Tabhair amach » An bhfuil na daltai ag
uimhirlinte. An féidir ag brath ar an eolas até acu Gniomhaiocht na nDaltai scathu na linte i gceart?
libh na luachanna de cheana féin ar éagothromoéidi. 2A.

» An bhfuil na daltai in ann
na tacair a l[éirmhinit 6 na
huimhirlinte ata scathaithe
anois?
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Plean Teagaisc & Foghlama: Comhéifeacht an Chomhghaolaithe

Tascanna Foghlama na nDaltai: Gniomhaiochtai na | Tacaiocht agus Gniomht an Measunu ar an bhFoghlaim
lonchur an Mhuinteora nDaltai: Freagrai Mhainteora
Féideartha
» Seo roinnt scaipghram e B'fhéidir go » Tabhair amach Gniomhaiocht | » An bhfuil na daltai ag
lena gcomhéifeachtai gcuirfidh daltai na nDaltai 2B agus maitsedil na gcomhéifeachtai
comhghaolaithe ceist faoin bhfana Gniomhaiocht na nDaltai 2C. cearta leis na graif chearta?
comhfhreagracha. An bhfuil agus b'fhéidir go
sibh in ann gach graf a ndéanfaidh siad » Bi agsiul timpeall an tseomra [ » An dtuigeann na daltai nach
mhaitsedil lena chomhéifeacht iarracht an fhana a agus iarr ar dhaltai a gcuid ionann luach na fana agus
comhghaolaithe? riomh. roghanna a chosaint. luach chomhéifeacht an
chomhghaolaithe?
» Bain Usdid as an bhfana
le cuidit leo comhghaolu » Le haghaidh obair bhreise,
deimhneach agus diultach a bain Usaid as http://istics.net/
thuiscint. stat/Correlations/
» Céard atd i gceist againn le
gaolta lineacha?
» | nGniomhaiocht na nDaltai
2B agus i nGniomhaiocht na
nDaltai 2C bhiomar ag maitseail
comhéifeachtai comhghaolaithe
le graif. Anois taimid chun an
comhghaolu a léirmhinid ionas
go mbeimid in ann raitis a
dhéanamh faoi na naisc lineacha
idir na hathréga.
» Céard is gaol lineach ann? e Line.
Foirmle.
» Céard is athrég ann? e Rud éigin ar féidir
lena luach athru.
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Plean Teagaisc & Foghlama: Comhéifeacht an Chomhghaolaithe

Tascanna Foghlama
na nDaltai: lonchur an
Mhuinteora

Gniomhaiochtai na
nDaltai: Freagrai
Féideartha

Tacaiocht agus Gniomht an
Mhuinteora

Measunu ar an bhFoghlaim

» Anois féachfaimid ar
thri ghniomhaiocht a
thastalfaidh bhur dtuiscint
ar scala chomhéifeacht an
chomhghaolaithe.

» Criochnaigi an scaipghram
agus freagraigi na
ceisteanna ar chomhéifeacht
an chomhghaolaithe.

» Tabhair amach
Gniomhaiocht na nDaltai
3A.

» Biagsiul thart agus ag
tabhairt faoi deara cé
na deacrachtai atd ag na
daltai. Spreag na daltai
chun na deacrachtai sin a
phlé agus iad a réiteach

trina bheith ag caint futhu.

»

»

»

An bhfuil na daltai ag lipéadu
na n-aiseanna i gceart?

An bhfuil na daltai in ann a
gcuid roghanna a mhiniu agus
cuiseanna soiléire a thabhairt
chun tacu leis na roghanna sin?

An bhfuil na daltai ag
Usaid théarmaiocht

an chomhghaolaithe i
gcomhthéacs oiritinach?

» Maitsedlaigi gach
comhéifeacht
comhghaolaithe leis
an raiteas ceart i
nGniomhaiocht na nDaltai
3B.

» | nGniomhaiocht na
nDaltai 3B, scriobhaigi
abairt bunaithe ar
luach chomhéifeacht an
chomhghaolaithe.

e Taseans ann go
roghnoéidh daltai

freagrai randamacha.

Cuir freagrai 6
dhaltai éagsula i
gcomparaid lena
chéile.

» Tabhair amach
Gniomhaiocht na nDaltai
3B agus Gniomhaiocht na
nDaltai 3C.

» Tabhair am do na daltai
chun a gcuid roghanna a
phlé.

»

»

»

An bhfuil na daltai in ann na
comhghaoluithe a léirmhiniu i
gceart?

An bhfuil na daltai in ann gach
rogha a chosaint?

An bhfuil na daltai in ann a
dhéanamh amach cén fath
a bhfuil na freagrai eile
micheart?
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Plean Teagaisc & Foghlama: Comhéifeacht an Chomhghaolaithe

Tascanna Foghlama na nDaltai:
lonchur an Mhuinteora

Gniomhaiochtai na nDaltai:
Freagrai Féideartha

Tacaiocht agus
Gniomhu an
Mhuinteora

Measinu ar an bhFoghlaim

» Baineann an chéad ghniomhaiocht
eile leis an gcaoi le comhéifeacht an
chomhghaolaithe a riomh agus muid
ag Usaid direamhain agus cuisiochta.

» Chun teacht ar eolas maidir
le husaid an direamhain,
téigh go dti
www.projectmaths.ie

» Gheobhaidh tu
feidhmchlairin a riomhann
comhéifeacht an
chomhghaolaithe anseo:
http://www.easycalculation.
com/statistics/correlation.php

» Féachaigi siar ar Ghniomhaiocht na
nDaltai 3A. Sa ghniomhaiocht sin
bhi comhghaolu laidir idir an teocht
agus diolachain uachtar reoite. An
bhfuil aon athréga eile ann a mbeadh
tionchar acu ar dhiolachain uachtar
reoite?

» Dealraionn sé, afach, go bhfuil sé
réasunta a ra gur fior go bhfuil
tionchar ag ardu teochta ar
dhiolachain uachtar reoite. Is féidir
linn a rd anseo gur fior go gcuireann
comhghaolu deimhneach laidir in iul
go ndioltar nios mé uachtar reoite de
thoradh ardu teochta.

e B’fhéidir go bhfuil na
scoileanna dunta agus go
bhfuil daltai ag ceannach
nios mo uachtar reoite.

e B’fhéidir go ndioltar
nios mé ag an deireadh
seachtaine.

e B’fhéidir go ndioltar nios
mo i gcaitheamh laethanta
saoire.
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Plean Teagaisc & Foghlama: Comhéifeacht an Chomhghaolaithe

Tascanna Foghlama na nDaltai: lonchur an
Mhuinteora

Gniomhaiochtai na
nDaltai: Freagrai
Féideartha

Tacaiocht agus Gniomhu an
Mhuinteora

Measunu ar an
bhFoghlaim

Tugann na daltai
tuairisc don chuid
eile den rang.

Pléigh leis an rang
a gcuid freagrai
ar cheist (ii) agus
a léirmhiniu ar

an bhfreagra ar
cheist (ii).

»

»

»

»

Tabhair amach Gniomhaiocht na
nDaltai 4.

Léigh an réamhra leis an rang
agus iarr ar na daltai an bhileog

ghniomhaiochtai a lionadh isteach.

Usaid aireamhain: Tugann an
muinteoir treoracha amach né
scriobhann sé/si ar an gclar iad. Is
féidir aithriseoir a Usaid anseo ma
bhionn ceann ar fail.

Do dhaltai Gnathleibhéil, is iad na
comhéifeachtai comhghaolaithe
do Ghniomhaiocht na nDaltai 4:
i 0.91 ii-0.93 iii 0.97 iv-0.73

» An bhfuil na
daltai ag riomh na
comhéifeachta i
gceart?

» An bhfuil na daltai
ag léirmhiniu na
gcomhéifeachtai
comhghaolaithe i
gceart?

» An bhfuil na daltai
ag plé na cuisiochta
i dteannta
chomhéifeacht an
chomhghaolaithe?

» Cén patrun atd ag teacht chun cinn sna
scaipghraim ata tarraingthe agaibh?
Féachaigi Gniomhaiocht na nDaltai 1A agus
Gniomhaiocht na nDaltai 3A.

» Da mba rud é go raibh sibh ag tarraingt line
chun an treo sna patruin seo a thaispeaint, ca
dtarraingeodh sibh i?

» An line is fearr oiritint a thugtar ar an line a
bhiomar ag iarraidh a tharraingt. Is i sin an
line is fearr a oireann do na sonrai.

Néta: Ni tharraingimid an line sin ach nuair ata
comhghaolu deimhneach laidir né comhghaolu
diultach laidir againn.

»

»

Déan comparaid idir obair na
ndaltai éagsula agus tabhair deis
doibh plé a dhéanamh ar an ait ar
tharraing siad a gcuid linte.

Déan cinneadh maidir le cén line is
fearr a léirionn an patrun.
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Plean Teagaisc & Foghlama: Comhéifeacht an Chomhghaolaithe

Tascanna Foghlama
na nDaltai: lonchur an
Mhuinteora

Gniomhaiochtai na nDaltai:
Freagrai Féideartha

Tacaiocht agus Gniomht an
Mhdinteora

Measunu ar an bhFoghlaim

» Anois taimid chun
iarracht a dhéanamh an
line is fearr oiridint a
tharraingt. Ina theannta
sin, tdimid chun Usaid a
bhaint as an line agus a
fana a léirmhiniu.

» larr ar na daltai an
scaipghram a tharraingt
agus na céimeanna
a leanuint chun an
line is fearr oiritiint a
tharraingt.

» Déanaigi comparaid idir
fhreagrai na ndaltai agus
pléigh na freagrai ar
cheisteanna (viii), (ix), (x)
agus (xi) leis an rang.

» Tabhair amach

Gniomhaiocht na nDaltai 5.

» Cuir misneach ar na daltai
chun plé a dhéanamh.

» An bhfuil na daltai in ann
an line is fearr oiridint a
tharraingt?

» Gheobhaidh tu
feidhmchlairin suimidil
ar an line is fearr oiritint
anseo: http://staff.arqgyll.
epsb.cal/jreed/math9/
strand4/scatterPlot.htm

» Cathain is cui an line seo
a tharraingt?

» Cén fath a mbeadh si
Usaideach?

» An tomhas ceartian line
sin i gconai ar an ngaol
idir na hathréga?

e Nuair atd comhghaolu
deimhneach laidir no
diultach laidir ann agus
nuair ata cuma lineach ar an
ngaol.

e |s féidir 1éi a bheith ina
cabhair chun torthai a
mheas.

e Nil si cruinn beacht ach is i
an line is fearr "oiridint” i.

» An dtuigeann na daltai a
Usaidi agus ata an line is
fearr oiridint?

» An dtuigeann na daltai go
bhfuil srianta le husaid na
line is fearr oiridint?

Foireann Forbartha Tionscadal Mata 2011
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Plean Teagaisc & Foghlama: Comhéifeacht an Chomhghaolaithe Tionscadal

Tascanna Foghlama na nDaltai: | Gniomhaiochtai na nDaltai: | Tacaiocht agus Gniomhu an Measunu ar an
lonchur an Mhuinteora Freagrai Féideartha Mhdinteora bhFoghlaim Foireann Forbartha
» Uaireanta, agus muid ag Smaointe an Mhuinteora

déanamh scaipghraim,
tagaimid ar thoradh nach
réitionn leis an gcuid eile

de na sonrai. Cé nach bhfuil
an sonra sin “oiriunach”, ni
hionann sin agus é a bheith
micheart. Asluitigh a thugtar
ar shonrai mar sin agus is
féidir leo dul i bhfeidhm go
mor ar chomhéifeacht an
chomhghaolaithe agus ar an
line is fearr oiritint.

» Anois féachfaimid ar » Tabhair amach Gniomhaiocht
Ghniomhaiocht na nDaltai 6. na nDaltai 6.

» Is féidir le hasluitigh an » Scriobh na nétai seo a
comhghaolu a chur go mér as leanas ar an gclar, maidir
a riocht. Is féidir le hasluiteach lena mbionn le déanamh le
né asluitigh cuma mhor a hasluitigh:
chur ar chomhghaolu lag n6 - Déan an riomh leis an
comhghaolu laidir a chur i asluiteach n6 gan é.
bhfolach. - Seicedil an bhfuil earraid

sna sonrai.

» Sa ghniomhaiocht seo, piocaigi - Fiosraigh an pointe sonrai.
amach an t-asluiteach/ na
hasluitigh. Néta: Fiosraiodh an sonra seo

agus fuarthas amach go bhfuil
» Cén éifeacht atéd aige? sé ceart. An féidir leis na daltai é

seo a mhiniu: Cén chaoi ar féidir
sonra den sort sin a bheith ann?

Foireann Forbartha Tionscadal Mata 2011 www.projectmaths.ie EOCHAIR:  » an chéad chéim eile e freagra an dalta 14



Plean Teagaisc & Foghlama: Comhéifeacht an Chomhghaolaithe

Gniomhaiocht na nDaltai 1

Tionscadal

Mata

Foireann Forbartha

Scaipghram a tharraingt

Feicfidh tu thios roinnt sonrai 6 thaighde a rinneadh le déanai ar mhéideanna

innill. Taispeanann

na sonrai seo méid an innill agus an bharainneacht breosla

i gcas cairr pheitril éagsula.

Méid an Innill (cc)

10(11 |12 (13 (14|16 |17 |20 3.0] 35| 4.0

Barainneacht Breosla
(km sa litear)

18|16 | 14 | 16 | 13 | 12 |125| 12 | 11 | 88 | 6.5

i Taispeain an fhaisnéis sin ar scaipléaraid.

_———l o

1 L A

I I I I I I I I I I
I I I | | I I I I I
I I I | | I I I I I
I I I I I I I I I I
B e et S e e R e
| | | I I | | | | | |
I I I I I I I I I I I
I I I I I I I I I I I
i B e e e s i R B T e e
I I I | | I I I I I I
I I I | | I I I I I I
| | | | | I | I | | I
[t Sttt w0 Ity it Rl Sttt st et
I I I I I I I I I I I
I I I I I I I I I I I
| | ! | I | | | | | !
e N e
| | | I I | | | | | |
I I I I I I I I I I I
LAl b b ____
1 ] ] i I I i i 1 ] i
I I I I I I I I I I I
I I I I I I I I I I I
Y N S Y AU RPN EpUNDI U
] ] ] I | I | | ] ] ]
I I I I I I I I I I I
| | | I I | | | | | |
N vy S
] ] ] ] ] I | 1 ] ] ]
I I I | | I I I I I I
I I I I I I I I I I I
B e e ] e o B L B el sl oL
I I I I I I I I I I I
I I I I I I I I I I I
I I I I I I I I I I I
B e e e e B e R e ey e e
I I I | | I I I I I
I I I I I I I I I I
I I I I | I I I I I
B e e e i Bl e e e e e
I I I I I I I I I
I I I I I I I I I
| | | | | | | |
T T T T T T T

0.25 0.5 0.75 1.0 1.25 1.5 1.75 2.0 2.25 2.5 2.75 3.0 3.25 3.5 3.75 40 Méid an Innill (cc)

ii Déan cur sios, i do chuid focal féin, ar an ngaol idir méid an innill agus an

bharainneacht breosla i gcas na gcarranna sin.

iii Tairgeann déantusoir carranna carr nua. Ta inneall 1.8 litear ag an gcarr
seo agus is é an éifeachtulacht breosla na 7 gciliméadar sa litear. Breac
feidhmiocht an chairr seo ar do scaipghram. Da mbeifea ag iarraidh carr
nua a cheannach a bheadh éifeachtuil 6 thaobh breosla de agus a mbeadh
an méid seo innill aici, an gceannéfa an carr seo? Scriobh miniu beag. _
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Plean Teagaisc & Foghlama: Comhéifeacht an Chomhghaolaithe . S
Tionscadal

Gniomhaiocht na nDaltai 2A

Foireann Forbartha

Comhéifeacht an Chomhghaolaithe: An scala

Ar an uimbhirline thios, scathaigh na luachanna féideartha ar chomhéifeacht
an chomhghaolaithe.

-2 -1 0 1 2

Ar an uimhirline thios, scathaigh na luachanna féideartha ar chomhéifeacht
an chomhghaolaithe a chuireann comhghaoli deimhneach laidir in iul.

-2 -1 0 1 2

Ar an uimhirline thios, scathaigh na luachanna féideartha ar chomhéifeacht
an chomhghaolaithe a chuireann comhghaoli deimhneach lag in iul.

-2 -1 0 1 2

Ar an uimhirline thios, scathaigh na luachanna féideartha ar chomhéifeacht
an chomhghaolaithe a chuireann comhghaolu diultach laidir in idl.

-2 -1 0 1 2

Ar an uimhirline thios, scathaigh na luachanna féideartha ar chomhéifeacht
an chomhghaolaithe a chuireann comhghaolu diultach lag in iul.

© Foireann Forbartha Tionscadal Mata 2011 www.projectmaths.ie 16



©

Tionscadal
Mata
Project Maths

Foireann Forbartha
YAl

Scaipghraim

-0.72

YLl

Comhéifeachtai Comhghaolaithe a mhaitseail le

Plean Teagaisc & Foghlama: Comhéifeacht an Chomhghaolaithe

Gniomhaiocht na nDaltai 2B

Taispeantar sa tabla na comhghaoluithe do na ceithre ghraf thios. Maitseail gach graf le

comhéifeacht an chomhghaolaithe.

Comhghaolu
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Le haghaidh obair bhreise, bain Usdid as http://istics.net/stat/Correlations/
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Gniomhaiocht na nDaltai 3A
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Plean Teagaisc & Foghlama: Comhéifeacht an Chomhghaolaithe .
Tionscadal

Gniomhaiocht na nDaltai 3A (ar lean)

Foireann Forbartha

(ii) Is € 0.98 comhéifeacht an chomhghaolaithe anseo. Anois ata sé sin ar eolas agat,
agus i bhfianaise an scaipghraim, cé acu de na raitis seo a leanas ata ceart? Tabhair
cuis le do fhreagra.

A. De réir mar a ardaionn an teocht, dioltar nios moé uachtar reoite.
De réir mar a ardaionn an teocht, dioltar nios moé uachtar reoite den chuid is mo.

C. Nil aon fhianaise ann go bhfuil gaol lineach idir an teocht agus diolachain uachtar
reoite.

D. De réir mar a ardaionn an teocht, dioltar nios I uachtar reoite.
E. De réir mar a ardaionn an teocht, dioltar nios I uachtar reoite den chuid is mo.

Rogha:

Cuis le do fhreagra:

Da mba é 0.4 comhéifeacht an chomhghaolaithe, cé acu de na raitis thuas a bheadh
ceart?

Rogha:

Da mba é -0.7 comhéifeacht an chomhghaolaithe, cé acu de na raitis thuas a bheadh
ceart?

Rogha:

Pioc amach dha raiteas a bhionn micheart i gconai, is cuma cén luach ata ar
chomhéifeacht an chomhghaolaithe. Tabhair cuis le do fhreagra.

Roghanna:

Cuis le do fhreagra:
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Gniomhaiocht na nDaltai 3B
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Na sonrai a léirmhiniu agus
Comhéifeacht an Chomhghaolaithe

Seo torthai roinnt piosai taighde eile, i dteannta a gcomhéifeachtai comhghaolaithe. Pioc
an raiteas cui i gcas gach suirbhé agus tabhair cuis le do fhreagra.

1. Isuirbhé airithe, fuarthas amach gurbh i comhéifeacht an chomhghaolaithe idir méid
innill agus barainneacht breosla na -0.9.

A. De réir mar a mhéadaionn méid an innill, méadaionn an éifeachtulacht breosla.

B. De réir mar a mhéadaionn méid an innill, méadaionn an éifeachtulacht breosla den
chuid is mo.

C. Nil aon fhianaise ann go bhfuil gaol lineach idir méid innill agus éifeachtulacht
breosla.

D. De réir mar a mhéadaionn méid an innill, laghdaionn an éifeachtulacht breosla.
De réir mar a mhéadaionn méid an innill, laghdaionn an éifeachtulacht breosla den
chuid is mo.

Roghanna:

Cuis le do fhreagra:

2. | suirbhé airithe, ba é an comhghaolu idir an méid uaireanta an chloig in aghaidh na
seachtaine a chaith daltai ag staidéar agus na marcanna a bhain siad amach i scradu
na 0.7.

A. De réir mar a mhéadaitear an méid uaireanta an chloig a chaitheann daltai i mbun
staidéir, tagann ardu ar na marcanna scrudaithe a fhaigheann siad.

B. De réir mar a mhéadaitear an méid uaireanta an chloig a chaitheann daltai i mbun
staidéir, tagann ardu den chuid is mé ar na marcanna scrudaithe a fhaigheann siad.

C. Nil aon fhianaise ann go bhfuil gaol lineach idir an méid uaireanta an chloig a
chaitheann daltai i mbun staidéir agus na marcanna scradaithe a fhaigheann siad.

D. De réir mar a mhéadaitear an méid uaireanta an chloig a chaitheann daltai i mbun
staidéir, titeann na marcanna scrudaithe a fhaigheann siad.

E. De réir mar a mhéadaitear an méid uaireanta an chloig a chaitheann daltai i mbun
staidéir, titeann na marcanna scradaithe a fhaigheann siad den chuid is mo.

Roghanna:

Cuis le do fhreagra:
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Gniomhaiocht na nDaltai 3C

Foireann Forbartha

Na sonrai a léirmhinit agus
Comhéifeacht an Chomhghaolaithe

Seo torthai roinnt piosai taighde eile, i dteannta a gcomhéifeachtai comhghaolaithe.
(i) 1suirbhé airithe, ba é -0.01 an comhghaolu idir airde daltai fir agus a méid broige.

(ii) Sna 1960idi rinne arm Stait Aontaithe Mheiricea taighde ar an ngaol idir airde fir
agus an seans a bheadh aige ardu céime a fhail. Thaispedin na torthai gurbh é an
comhghaolu idir airde fir agus an seans a bheadh aige ardu céime a fhail na 0.8.

Lig ort féin gur iriseoir tu. Scriobh abairt bunaithe ar luach na gcomhéifeachtai
comhghaolaithe in (i) agus (ii) thuas.
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Gniomhaiocht na nDaltai 4

Foireann Forbartha

Comhéifeacht an Chomhghaolaithe a riomh (AL)
agus Cuisiocht (GL) %

I gcas gach ceann de na tacair sonrai seo a leanas, riomh comhéifeacht an
chomhghaolaithe agus scriobh tatal.

Noéta: Ta comhghaolu laidir i gcuid de na suirbhéanna thios ach ni chiallaionn sé sin i
gconai go bhfuil ctisiocht ann. | gcdsanna airithe bionn athrog i bhfolach ann agus i sin
is cuis leis an gcomhghaolu laidir. Mar shampla, le 10 mbliana anuas, ta comhghaolu
deimhneach laidir idir diolachain carranna agus diolachain earrai leictreacha. An féidir
linn a rd go dtagann ardu de ghnath ar an méid earrai leictreacha a dhioltar de thoradh
ardu a bheith ar an méid carranna a dhioltar? Ni féidir. Is i an athrog i bhfolach anseo na
feidhmiocht an gheilleagair ina iomlaine.

Ni bhionn cuisiocht intuigthe i gcéonai as comhghaolu.
Agus tu ag usaid aireamhain, riomh comhéifeacht an chomhghaolaithe agus scriobh tatal.

i Is de thoradh iad a bheith ag dul sios le fana ghéar a bhionn luas faoi rollchéstéiri.
Sa tabla thios tugtar fad na titime agus an luas a bhaintear amach i gcas rollchostoiri
éagsula timpeall an domhain.

Titim ina méadair (m) 25 | 30 | 28 | 58 | 55 | 40 | 90 | 100
Luas an chostora 80 | 90 | 78 | 93 | 90 | 93 | 105 | 128

(km san uair)

Comhéifeacht an Chomhghaolaithe:

Tatal:

ii Taispeanann an tabla lion na n-aonad leictreachais a usaidtear chun teach a théamh ar
dheich la dhifriila agus an mheanteocht ar gach ceann de na laethanta sin.

Meanteocht 6 2 0 6 3 5 10 | 8 9 12
Aonaid 28 (38 |41 | 34 | 31| 31|22 | 25| 23 | 22
leictreachais a
Usdideadh

Combhéifeacht an Chomhghaolaithe:

Tatal:
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iii Taispeantar sa tabla lion na meaisini niochain a dioladh i siopa earrai leictreacha
i gcaitheamh 8 mi éagsula. Taispeantar freisin lion na miasniteoiri a dioladh i
gcaitheamh gach ceann de na mionna sin.

Lion meaisini niochain 42 65 80 110 28 40 120 48
a dioladh

Lion miasniteoiri a 28 38 41 58 10 26 72 22
dioladh

Comhéifeacht an Chomhghaolaithe:

Tatal:

iv Taispeantar sa tabla an meanlion uaireanta an chloig in aghaidh an lae a chaith
daltai ag féachaint ar an teilifis, agus an meanmharc a bhain siad amach ina gcuid

scruduithe samhraidh.

Uaireanta an chloig sa la 6 2 0 6 3 5110 | 8 9 | 12
caite ag féachaint ar an
teilifis

Meanscoir snascruduithe [ 28 138141134 1311311222523 | 22

Comhéifeacht an Chomhghaolaithe:

Tatal:
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Gniomhaiocht na nDaltai 5
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An line is fearr oiritint (AL amhain) ®

Taispeanann an tabla seo a leanas an méid baisti sa tseachtain (x cm) agus lion na
dturasoéiri (y mile) a thug cuairt ar bhall scéimhe (beauty spot) airithe, ar feadh 9
seachtaine as a chéile.

Méid baisti (x cm) 45 (3.0 (52 |50]|21] O 0 | 1.2 ] 3.2

Lion turasoiri 501 800842 |48 |74 |94 |86 | 2.6
(y thousand)

i Tarraing scaipghram do na sonrai seo.
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I I I I I I I I I I I
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- -+ e e -
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-F-———t+-———tF-——-——--—-"4-—-—-d4-=-—-4-—-—+-—-—t—-——-—-F-——F—-—=-—=
I I I | | I I | | | I
I I I I I I I I I I I
I I I I I I I I I I I
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I I I | | I I | | | I
I I I I I I I I I I I
| | | | | | | | | | |
I 1 1 I I 1 1 I I I 1

i Faigh an meanmhéid baisti (X).

i Faigh an meanlion turaséiri (7).

iv Breac an pointe ()_(,17). Tarraing linte comhthreomhar leis an x-ais agus leis an y-ais
trid an bpointe sin.

v Roinneann sé sin an scaipghram ina 4 cheathra. Cé acu ceathruithe ina bhfuil an
méid is mé pointi?
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An line is fearr oirigint (AL amhain)

vi Tarraing line is fearr oiritint. Tarraing ubhchruth timpeall ar na sonrai. Caithfidh an
line a bheith ag dul tri (X,7) Ba chéir go mbeadh an line is fearr oiridint ag dul trid
an da cheathru ina bhfuil an méid is mé pointi sonrai.

vii | gcaitheamh an 100 seachtain bhi 4cm baisti ann. Bain Usaid as an line is fearr
oirigint a tharraing ta chun meastachan a dhéanamh ar lion na dturaséiri a thug
cuairt ar an mball scéimhe seo sa 10u seachtain.

viii Pioc pointi cui chun fana na line is fearr oiritint a fhail.

ix Léirmhinigh an fhana i gcomhthéacs na baisti agus lion na dturasoiri.

x Faigh cothromoéid na line is fearr oiridint agus bain usaid aisti chun do fhreagra ar
chuid vii a sheiceail

xi Caithfidh bainisteoir an chaifé ag an mball scéimhe seo pleanail a dhéanamh maidir
leis an méid foirne a theastaionn. Bionn idir oibrithe lanaimseartha agus oibrithe
pairtaimseartha ag obair ann. | bhfianaise na faisnéise thuas, agus mas é -0.78

comhéifeacht an chomhghaolaithe, cén chomhairle a chuirfed ar an mbainisteoir?
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Gniomhaiocht na nDaltai

Asluitigh ®

Rinne cuideachta suirbhé ar 12 da cuid fostaithe. Seo thios tabla de lion na mblianta

taithi ata acu leis an gcuideachta agus da n-ioncam.
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Tarraing scaipghram de na sonrai.
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ain n6 nios mo na sin.

Cuir ciorcal timpeall ar asluiteach amh

Riomh comhéifeacht an chomhghaolaithe do na sonrai ar fad.

iv Bain an t-asluiteach agus riomh comhéifeacht an chomhghaolaithe.

Céard a thugann tu faoi deara?

v Tarraing do line is fearr oiritint do na sonrai ar fad agus tarraing an line is fearr

t nuair ata an t-asluiteach bainte.

-

oiridin

Nuair a bhaintear an t-asluiteach, an bhfuil éifeacht aige sin ar an line is fearr

Vi

éifeacht?

ata, cén

t?M

-

oiridin
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